TP  : Variation du pH avec la dilution

Objectif : On dispose d’une solution d’acide chlorhydrique (HCl) de concentration 0,1 mol/L et d’une solution d’hydroxyde de sodium (NaOH) de concentration 0,1 mol/L.

Le but de ce TP est d’étudier l’évolution du pH d’une solution acide ou basique en fonction de sa concentration.

I /  Cas d’une solution acide
· Expérience 1 : mesure du pH d’une solution d’acide

chlorhydrique (HCl) de concentration 0,1 mol/L.

· Dans un Becher étiqueté (0,1 mol/L), verser 

jusqu’à 3 à 4 cm de la solution HCl de concentration 

C = 0,1 mol/L. 

· Mesurer son pH à l’aide du pH mètre et noter la valeur 

dans le tableau ci-dessous.

· A l’aide de la formule : pH = - Log c 

avec [H3O+]  = c, calculer la valeur théorique du pH de la 

solution. Noter le résultat dans le tableau.

	solution
	A
	B
	C

	Concentration : c(mol/L)
	0,1
	0,01
	0,001

	pH mesuré
	
	
	

	Valeur calculée :
	
	
	



· Expérience 2:   Préparation  d’une solution d’acide chlorhydrique

 de concentration 0,01 mol/L par dilution d’une solution mère de 

concentration 0,1 mol/L.

· A l’aide d’une pipette 10 mL, prélever 10 mL de la solution mère.

· Introduire le contenu de la pipette dans une fiole jaugée 100 mL.

· Avec de l’eau distillée, remplir la fiole aux ¾ , la boucher et l’agiter 

pour homogénéiser la solution.

· Compléter avec de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge.

· Agiter la fiole pour homogénéiser la solution.

· Verser 3 à 4 cm dans un Becher étiqueté (0,01 mol/L) puis 

mesurer le pH de la nouvelle solution.

· Noter les valeurs mesurées et calculées dans le tableau.

· Expérience 3 : Mesure du pH d’une solution HCl de concentration 0,001 mol/L.

· Dans un Becher étiqueté (0,001 mol/L), verser jusqu’à 3 à 4 cm de la solution HCl de concentration C = 0,001 mol/L.  

· Mesurer son pH et noter les valeurs mesurées et calculées dans le tableau. 

Conclusion : Comment varie le pH d’une solution acide avec la dilution ?

…………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………

· Expérience 4 : Comment évolue le pH de la solution HCl si on continue de la diluer ?

Dans un Bécher 250 mL, verser sur une hauteur d’environ 2 mm, la solution HCl de concentration 0,001 mol/L puis remplir le Bécher avec de l’eau de robinet.

Mesurer le pH de la solution obtenue :

pH = ………………….

Vers quelle valeur tend le pH d’une solution acide lorsqu’on la dilue infiniment ?

………………………………………………………………………………………………………..

II/ Cas d’une solution basique
· Expérience 1 : mesure du pH d’une solution d’hydroxyde de sodium (NaOH) de concentration 0,1 mol/L.

· Dans un Becher étiqueté (0,1 mol/L) verser jusqu’à 3 à 4 cm de la solution NaOH

de concentration C = 0,1 mol/L. 

· Mesurer son pH à l’aide du pH mètre et noter la valeur dans le tableau ci-dessous.

· A l’aide de la formule : pH = 14 + Logc, calculer la valeur théorique du pH de la solution. Noter le résultat dans le tableau.

	solution
	A’
	B’
	C’

	Concentration : c (mol/L)
	0,1
	0,01
	0,001

	pH mesuré
	
	
	

	Valeur calculée
	
	
	


· Expérience 2 : Préparation  d’une solution d’hydroxyde de sodium de concentration 0,01 mol/L par dilution d’une solution mère de concentration 0,1 mol/L.

 En suivant le même protocole que dans la partie I/ expérience 2, préparer par dilution une solution NaOH de concentration 0,01 mol/L .

Mesurer son pH puis compléter le tableau.

· Expérience 3 : Mesure du pH d’une solution NaOH de concentration 0,001 mol/L.

· Dans un Becher étiqueté (0,001 mol/L), verser jusqu’à 3 à 4 cm de la solution NaOH de concentration C = 0,001 mol/L. 

· Mesurer son pH et noter les valeurs mesurées et calculées dans le tableau. 

Conclusion : Comment varie le pH d’une solution basique avec la dilution ?

………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………

· Expérience 4 : Comment évolue le pH de la solution NaOH si on continue de la diluer ?

Dans un Bécher 250 mL, verser sur une hauteur d’environ 2 mm, la solution NaOH de concentration 0,001 mol/L puis remplir le Bécher avec de l’eau de robinet.

Mesurer le pH de la solution obtenue :

pH = ………………….

Vers quelle valeur tend le pH d’une solution basique lorsqu’on la dilue infiniment ?

………………………………………………………………………………………………………..

Liste du matériel :

· un pH mètre,

· une fiole jaugée 100 mL,

· une pipette 10 mL,

· quatre Béchers étiquetés  (0,1 M)  (0,01 M)  (0,001 M), rinçage.

· une solution HCl (0,1 M )  v = 100 mL

· une solution HCl (0,001 M)  v = 100 mL

· une solution NaOH (0,1 M) v = 100 mL

· une solution NaOH (0,001 M) v = 100 mL
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